

巴彦淖尔警方侦破全区首起“杀猪盘”集群战役案件

巴彦淖尔讯 4月19日,巴彦淖尔市公安局在G6高速五原出入口处举行欢迎仪式,迎接胜利归来的“2.21”特大电信网络诈骗案专案组民警,对专案组民警表示亲切慰问,对他们辗转多省、攻坚克难、连续作战、顽强拼搏的优良作风给予充分肯定,希望专案组民警在下一步工作中再接再厉、再立新功。

4月17日,巴彦淖尔市、五原县两级公安机关以大数据为支撑,侦破全区首起“杀猪盘”集群战役案件。

国家公安部、自治区公安厅部署开展“长城2号”专项行动以来,巴彦淖尔市公安局党委高度重视,专题研究部署,并在全市公安工作会议上将专项行动作为重点工作抓实推进,从组织领导、经费保障、力量配备、合成作战、手段创新等方面全面加强。全市公安机关坚持“一手抓疫情防控、一手抓打击犯罪”,主动亮剑、攻坚克难,严厉打击电信网络新型诈骗犯罪,切实维护社会稳定和人民群众生命财产安全。

2月21日,五原县公安局接到王某某报案称:自己被陌生人添加好友聊天,通



过一段时间的交往,两个人发展成好友后被对方诱导参与网络赌博,在持续投入31

万余元后始终不能提现发现被骗。接案后,五原县公安局立即向市公安

局报告案件情况。鉴于案件涉及人员多、涉案资金大、地域跨度广、案情疑难复杂,市公安局高度重视,迅速启动重大案件研判机制,成立专案组合成作战,抽调市、县两级公安机关50余名精干警力全力开展案件侦破。

经过23天缜密侦查,专案组以大数据为支撑,多种手段并用,查明了犯罪团伙成员信息、藏匿地点和诈骗窝点。

4月17日,专案组民警驱车30个小时,克服疫情期间的不利条件,赴江苏、广东、广西、江西、福建、云南等六省开展统一集中收网行动。在行动命令下达后四个小时内,17名犯罪嫌疑人全部被抓获归案,专案组民警现场扣押银行卡236张、手机70部、电脑8台、POS机44台、账本14本。随后,专案组民警在当地公安机关的配合下对犯罪嫌疑人开展首次讯问,主要犯罪嫌疑人对其犯罪事实供认不讳。

4月19日,除1名孕妇被取保候审外,其余16名犯罪嫌疑人均已被刑事拘留,并安全押解回巴彦淖尔市。

目前,该案件正在进一步办理中。
(周恩立 莫克)

不断被拖延 最后被拉黑

80多名“刷单客”被骗62万元

今年24岁的淘宝店主吴杰(化名)没想到自己的“刷单窟窿”会越来越大。从2019年10月开始,他就在微信放单群里发布“刷单广告”,承诺每单返现1%。

“刷客”们纷纷按照要求下单、付款、确认收货、打上好评,再和吴杰联系返款时,却不断地被拖延,最后被拉黑、踢出群聊。“刷客”们最终只得选择报警。

苏州警方调查发现,此案发生在2019年10月到11月间,被骗“刷客”分布在全国各地,共有80多人,被骗金额从4000多元到1万多元不等,总计金额超过62万元。

2019年11月13日,苏州市吴中区胥口派出所将犯罪嫌疑人吴杰抓捕归案。今年2月19日,该案被移送至吴中区人民检察院审查起诉。3月20日,吴中区人民检察院以被告人涉嫌诈骗罪提起公诉,目前法院正在进一步审理中。

“刷客”盯着佣金

去年10月,吴杰使用“玉女掌门人”的微信昵称,开始在“靠谱猫猫”“包赚包富”等微信放单群里发布“刷单广告”：“有空帮我店里的宝贝拍销量吗？每单返现1%，让你足不出户就能日赚百元！”

广告一经发布，响应者云集，相当数量的“刷客”添加了吴杰微信。吴杰告诉“刷客”，不管拍多少货，统统返1%的佣金，多拍多得。

现实中，“刷客”已成为一种职业，他们接这种单也不是一次两次了，早已驾轻就熟，“很多店都刷单的，这家还有一个皇冠，靠谱！”

于是，他们按照吴杰给出的“刷单规矩”，拍下衣服，然后静待佣金。过了一段时间，“刷客”们按照要求确认收货、打上好评，在联系返款时却不断地被拖延，“别慌，挨个处理”“放心，我要真跑，就不理你了”，“玉女掌门人”各种敷衍，此后却再也不回复了，甚至将“刷客”拉黑、踢出群聊。这时“刷客”们才发觉被骗。

接到报警的苏州警方调查发现，2019年10月，吴杰已负债累累：网贷欠款11万元、信用卡欠款7万元、银行贷款2万元，还欠亲戚10万元。

靠刷单活着的店铺

2014年，高中还没毕业的吴杰便从河南老家来到苏州闯荡，端过盘子、卖过咖啡、搬过砖。一心“要让家人过上好日子”的吴杰当年4月开了第一家淘宝店铺“女神的嫁衣”，主营婚纱礼服。刚开始，店铺生意还不错。2015年4月，“女神的嫁衣”因存在大量刷单行为被淘宝官方封号。

对此，吴杰有“不得已”的苦衷：“刚开



始做电商，店铺没有知名度，没有高评分，没有回头客，谁来买你的东西啊？”正因为刷单，店铺才能有更好的销售量。当时，已经有相当数量的“职业刷单人”“职业刷单组织者”，商家、组织者和“刷客”共同组成了一个“地下黑产”。吴杰加入了很多“放单群”“刷单群”，在群里随便发个消息，就有很多人主动联系，根本不愁找不到“刷客”。

“刷单”有一套相对固定的流程：“刷客”在店里下单并支付后，店家会发出一些不值钱的小东西或者制造假发货单据，“刷客”下单几天后“确认收货”，并打上好评，店家便会将实际支付的货款连同1%的返点一起打回原支付账户。

于是，店家赚到了客流量、销量和质量评价，“刷客”赚到了佣金。

2015年年底，吴杰重操旧业，买下一

个人的店铺，取名“明媚旗袍馆”，并定下新的“刷单规矩”，以逃避平台的“追查”。就这样，吴杰的店铺不断地刷几百元的小单，以提高店铺评价和知名度。此间，他还用妻子的名义又注册了一家淘宝店“衣人香”。那段时间，吴杰每天能卖出几十件旗袍，每个月都能赚一两万元。

但平台官方对刷单行为的查处力度也越来越大。2019年7月，吴杰店铺的商品接连被屏蔽，无奈之下，他不得不一边推出新品，一边加大刷单量，但大量刷单成本让他不赚反亏。当他看到账户里“凭空”多出来的60多万元刷单款，便想据为己有。

“刷客”为何接连被骗

苏州吴中区人民检察院办案检察官谭秀萍在审查案件时发现，“我在家带小

孩”“我在家一直没上班”“我空闲时间还蛮多的”等话语，频频出现在被害人的笔录中，刷单人都希望通过这个“足不出户的轻松工作”赚点钱。刷单只要像平时网购一样下单、付款，再确认收货，便能“日入百元”。

82名受害人中有很多学生和家庭主妇，女性占比83.5%，80后占比84.1%。大多数人是老“刷客”，甚至是职业刷单人，收入全靠刷单。

谭秀萍表示，刷单已形成“商家、掮客、刷客”上中下游黑色产业链，部分“刷客”因长期从“组织者”那里接单赚取佣金而放松警惕。不少“职业刷单者”在被骗之前，每个月能赚几千元，压根儿没想过会受骗。

谭秀萍指出，网上“刷客”风险远超一般。第一，刷单需要垫资，可能刷了几十笔都赚到了佣金，但只要一次不慎被骗，就会血本无归；第二，刷单被骗并非小概率事件，更多的被害人因被骗金额小并未报案，此类人群的基数可能相当庞大；第三，“刷客”如果明知涉及虚假宣传还主动参与刷单，可能被视为共同侵权，并对消费者的损失负有连带赔偿责任。

据了解，2017年以前，打击刷单主要靠行政手段，一般罚款、封店了事。但在2017年6月20日，全国第一起“刷单人刑”案在杭州余杭区人民法院公开宣判，刷单组织者因犯非法经营罪被判处有期徒刑5年6个月。2018年出台的新反不正当竞争法也明确规定了对“刷单”的处罚。

“刷单不仅涉嫌侵犯消费者知情权、欺诈消费者，而且违背了道德、破坏了市场秩序。”谭秀萍说。

(张峻琦 李超)